

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

POR TRIMESTRE.

En Segovia. 1'00 pts.  
Fuera..... 1'25 »  
Un ejemplar 0'05 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A  
PRECIOS CONVENCIONALES.

Pago anticipado.

# EL CARPETANO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la redacción, Muer-  
te y Vida, 14, pral. y  
en la imprenta de este  
periódico, Juan Bravo,  
64.—Segovia.

TELÉFONO. NÚM. 11.

No se devuelven los  
originales.

PERIÓDICO DE NOTICIAS É INTERESES DE LA PROVINCIA.

DIRECTOR: D. JOSÉ RAMÍREZ Y DÍAZ

AÑO VII.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

NÚM. 301

SEGOVIA 13 DE JUNIO DE 1897

## EL CARPETANO

ES EL PERIÓDICO DE MÁSCIRCULACIÓN DE SEGOVIA

LOS VINOS DE LA BODEGA DE  
EL TERMINILLO tienen un gran  
poder tónico y son perfectamen-  
te digestivos.

### Consulta gratuita

DE ENFERMEDADES NERVIOSAS  
Y DE LOS NIÑOS  
por el Médico especialista  
DON JOSÉ RAMÍREZ

Tratamientos especiales pa-  
ra las enfermedades secretas y  
de la matriz.

Todos los días de 3 á 5 de la  
tarde.

Muerte y Vida, 14, principal.

### Los reservistas.

Ya llevan más de tres años ba-  
tiéndose en Cuba los reservistas  
del 91, y aun no se ha pensado en  
devolverlos al hogar donde casi to-  
dos dejaron también la miseria,  
porque en un día se vió trocado el  
journal, pequeño, pero suficiente pa-  
ra las primeras necesidades, en la  
limosna de cincuenta céntimos  
ofrecida por el Estado y pagada  
algunas veces aunque con retraso.

Claro es que todos los soldados  
que pelean en Cuba desean regre-  
sar á España; pero aquellos reser-  
vistas lo desearán con más viva  
ansiedad pensando en lo que aquí  
dejaron y suponiendo que han con-  
quistado el derecho á regresar des-  
pués de haber escapado, en el lar-  
go periodo de dos años, á las balas,  
al machete y al clima.

Se habla de que el estado de la  
insurrección permite reintegrar á  
España, cuarenta ó cincuenta mil  
soldados, ahora antes que comien-  
ce la época de las lluvias tan propi-  
cia para llenar los hospitales y las  
enfermerías. Pues nosotros pedi-  
mos, por innegables razones de jus-  
ticia, que los que fuero primeros al  
partir sean también primeros al  
regresar; y que entre todos se otor-

gue, se reconozca derecho prefe-  
rente á aquellos reservistas que  
embarcaron en cumplimiento del  
deber, mientras aquí se preparaba  
el ejército expedicionario, dejando  
tras sí santas obligaciones con-  
traídas.

### Gratitud y amor.

(CONCLUSIÓN.)

II

Pasó algún tiempo.

El señor cura de Peñablanca,  
hombre sencillo que practicaba la  
enseñanza del Evangelio con cierta  
rudeza algo impropia de esta época  
de indiferentismo condescendiente,  
la cual práctica obligárale á encer-  
rarse en un pueblo, no obstante  
sus méritos nada comunes; dicho  
sacerdote, habiendo sido un día lla-  
mado por D<sup>a</sup> Fernanda, á quien vi-  
sitaba lo menos posible, halló á la  
encumbrada señora, cuando pene-  
tró en el lindísimo gabinete donde  
la misma esperaba, presa de la  
más colérica agitación que se pue-  
de imaginar.

—¿Le parece á usted—le inter-  
peló ella al verle, sin responder al  
reverente saludo que la dirigió el  
buen padre de almas, pues sépase  
era el tal bueno y bondadoso en  
cuanto cabe—¿le parece á usted bien  
lo que me ocurre con esos, con to-  
dos esos zánganos, pordioseros y  
hambrones de este misero país? Co-  
gen lo que les doy á manos llenas,  
me dan las gracias, al parecer con  
toda su alma, y luego ninguno de  
ellos es para volver á esta casa, co-  
mo no sea á mendigar de nuevo,  
apretados por la necesidad, aunque  
á todos les encargo vengan á ver-  
me frecuentemente, con objeto de  
darme cuenta exacta y detallada  
del buen empleo de mis limosnas.

Aún hay más; si cuando salgo á  
recorrer el contorno me divisan,  
procuran esconderse ó hacerse los  
desentendidos para no saludarme.  
¿No es verdad, señor cura, que to-  
da esa gentuza es muy miserable?  
No me pueden ver, me odian, me  
detestan; de ello estoy convencida.  
En cambio, á esa zafia la-  
briega..... esa señora Rosa que vi-  
ve ahí abajo ¡vaya un modo de feste-  
jarla! ¡Qué manera de contem-  
plarla y bendecirla!... A ella y á  
sus hijas no les falta más que las  
lleven en andas, entre humo de in-  
cienso, músicas y cohetes.

El otro día llegaron las gentes,  
señor cura, ya lo sabrá usted, has-  
ta el punto de aclamar y de dar vi-  
vas á.... esa familia, cuando ésta  
atravesaba la Plaza Mayor del pue-  
blo. ¡Imbéciles! Razón tuvo quien

dije: no se hizo la miel para la bo-  
ca del asno; sí, el asno, ó lo que es  
igual, las gentes de este bárbaro  
país, que ponen á una lugareña por  
encima de una señora muy señora:  
que aclaman y vitorean á esa pa-  
larta y huyen de mí como de una  
leprosa.

—Poco á poco, señora.... conde-  
sa—exclamó el cura, tembándole  
la voz, pálidas las mejillas—esa al-  
deana, esa lugareña, es una santa  
mujer, y sus hijas modelos de mu-  
chachas buenas, honradas y teme-  
rosas de Dios. Si usted, instigada  
por el demonio, que inspira todas  
sus acciones, me ha llamado para  
insultarlas en mi presencia, por  
donde vine me voy, y hasta más  
ver, *per omnia secula*.

El señor cura de Peñablanca, con  
la indignación reflejada en el aus-  
tero semblante, saludó y se dirigió  
á la puerta de la habitación, pero  
D<sup>a</sup> Fernanda, hecha una furia, le  
agarró por un brazo y quiso dete-  
nerle.

—No, no se vá usted: le he lla-  
mado para que me escuche, y me  
ha de oír ¡pues no faltaba más!

—Señora:—prorrumpió el sacer-  
dote, volviéndose y mirando cara á  
cara á la enfurecida dama—aquí,  
en esta casa reinan con despótica  
tiranía la más satánica soberbia, el  
orgullo más nefando, la vanidad, el  
lujo y, sobre todo, la falta de prin-  
cipios morales y de recto sentido;  
por eso, aunque sus limosnas dadas  
por afanes de ostentación y ruines  
impulsos de la envidia, sean como  
serán, de seguro, agradecidas, ja-  
más, entienda usted bien, jamás  
podrán despertar en los que las re-  
ciben, cariño y consideración hacia  
quien las dá. Cree usted que á los  
desgraciados que la piden un peda-  
zo de pan para acallar su hambre,  
les puede humillar, obligándoles á  
que se arrodillen ante su persona  
y sufran sus altiveces. Señora: sa-  
cerdote soy de una religión que us-  
ted no comprende y que me ordena  
transigir con las humanas debilida-  
des, más confieso con verdadero  
dolor que me falta mansedumbre  
para soportar en calma sus viperi-  
nos dicerios y sinrazones. Aquí,  
señora, en esta casa, sobran los  
sacerdotes. Quede V. con Dios.

Luego de decir esto, el cura de  
Peñablanca buscó la puerta, y con  
toda la ligereza que sus sesenta y  
cinco años permitíanle, salió de la  
casa de D<sup>a</sup> Fernanda, atravesó el  
parque, y cuando se vió fuera del  
recinto de éste, al tiempo en que  
volviéndose clavaba los ojos, entre  
airados y compasivos, en el suntuo-  
so edificio; arguyendo el encorvado  
busto, extendiendo las rugosas ma-  
nos, exclamó briosamente, como  
si quisiera apartar de junto á sí una  
legión de diablos: «¡Vade retro!

Después, poco á poco, con tardo  
movimiento, rezongando latines,  
sujetando la sotana que flameaba  
la brisa de una tarde de otoño, se  
encaminó á casa de la señora Rosa,  
á quien halló en el portal en com-  
pañía de sus hijas, haciendo beber  
trabajosamente una taza de caldo  
y prodigando frases de consuelo á  
una mendiga harapienta, cuyo rost-  
ro devorado en gran parte por un  
*lupus*, causaba invencible repug-  
nancia.

SILVERIO DE OCHOA.

### LA ESTATUA DE LEGAZPI.

Una de las esculturas que más  
justamente llamaron la atención  
en la Exposición de Bellas Artes  
celebrada últimamente en Madrid,  
fué la estatua de Legazpi, obra  
hermosísima de Marinas.

Postura gallarda y majestuosa  
á la vez; serenidad y reposo en la  
expresión general; corrección en  
las líneas y al propio tiempo una  
ejecución desembarazada y genial;  
modelado irreprochable hasta en  
los accesorios de la gentil figura:  
todo concurre á expresar de modo  
admirable el caracter de aquel va-  
rón extraordinario, conquistador  
del Archipiélago filipino, más por  
la fuerza de la razón y por la habi-  
lidad diplomática que por el esfuer-  
zo de las armas.

Ha sido un admirable acierto el  
que ha tenido Marinas en la con-  
cepción y ejecución de esta hermo-  
sa obra. A la armonia de líneas y  
el reposo que respiran las obras del  
clasicismo, ha sabido unir esa ma-  
nera de diseñar y modelar del mo-  
dernismo, que esclaviza el estudio  
concienzudo del modelo, concebida  
en lo clásico y ejecutada en lo mo-  
derno.

Alta y descubierta la testa de  
varonil belleza, se levanta briosa-  
mente sobre el musculoso cuello;  
el cuerpo recto, pero gallardo, des-  
cansando el peso sobre una pierna,  
y la otra ligeramente en flexión;  
en una mano tiene el bonete de  
plumas en ademán de saludar, la  
otra mano saca á medias el acero,  
como indicando que aquél es signo  
de su potestad. Tal es la figura del  
héroe conquistador de Filipinas.

Aún desconociendo el nombre  
glorioso del personaje que repre-  
senta, se da cuenta el espectador  
de que está ante la estatua de un  
héroe. Tal es la expresión asom-  
brosa de la genial figura.

Reciba Aniceto Marinas, gloria  
legítima de esta querida tierra se-  
goviana, nuestra más sincera y ca-  
rriñosa enhorabuena.

Primaverales.

ROSAS.

...Cortaste la rosa más bella y después de arrancar de su tallo cuidadosamente todas las espinas, me la entregaste.

Observaba yo atentamente tu acción, y al buscar con los míos tus ojos para darte las gracias, hallé en ellos retratada tal expresión de serenidad, de dulzura y de afecto, que sentí á mi alma inundarse de resplandores y estremecerse de intenso placer, cual cuerpo aterido al que de pronto baña espléndido sol de primavera, como inteligencia que, encarcelada en negra duda, súbitamente vislumbra el sol de la verdad y el resplandor de la certeza.

Nuestro ángel guardián, nuestro genio tutelar hace eso mismo al guiarnos por el áspero sendero de la vida; aparta de sus laderas espinas y abrojos, ensanchando é iluminando la vereda que al feliz término de nuestro viaje nos encamina.

Evitar el mal, pacticar el bien, ¡qué misión tan hermosa!... ¡y qué dicha tan grande el sentirse atraído por los privilegiados seres que esa misión aparta á la tierra y el ser distinguido por ellos!...

Sobre mi mesa de trabajo coloqué tu rosa, y largos ratos ella fué causa de mis reflexiones...

Hé aquí, me he dicho, la misión de algunos seres... embellecer con su presencia, perfumar con su bondad, deslumbrar con los hermosos matices de su talento...

¿Tendré necesidad de decirte que te juzgo el tipo de esos seres?...

¡Pobre rosa, empieza á marchitarse, sus pétalos caen mustios y pálidos y su perfume ha perdido la intensidad que á nuestros sentidos embriaga!... ¡Qué existencia tan efímera, y qué otra cosa es la vida humana!... ¡Nuestra vida... qué corta, qué triste!... ¡Y si al menos la endulzasen el amor y la benevolencia de nuestros semejantes, de nuestros hermanos! Pero los humanos parecen haber olvidado esta necesidad, esta ley, la más hermosa de todas las leyes naturales.

...¡Pobre rosa!... Una ráfaga de viento arrancó de su corola un montón de pétalos, que al desparramarse perfumaron el mismo aire que en su impetuoso movimiento los arrebató á la vida.

¡Qué hermosa imagen de tu alma, cuyo perfume á todo se extiende, hasta á los que con ingratitud y maldad te tratan, de tu alma que al aparecer abrasada de amor, en tus inmensos ojos negro todo se ilumina y embellece, del mismo modo que Febo al asomarse por Oriente y sacudir su melena de luz inunda el horizonte de resplandores.

JESUSA DE GRANDA.

Versos.

Por tratarse de la eminente actriz Doña Elisa Casas, tan conocida en esta población, donde ha hecho tan brillantes campañas, tenemos el gusto de insertar en nuestras columnas una de sus más preciosas poesías dedicada á la muerte de su hermana María, que tan aplaudida fué en el teatro de esta población.

Á MI HERMANA MARÍA, MUERTA.

Llenos los ojos de llanto y el corazón de amargura, recorro la senda obscura que el destino me trazó; ya ni un rayo luminoso adivino en lontananza; contigo, de mi esperanza la clara luz se extinguió.

Tu cabecita rizada, que era todo mi embeleso y en que tanto y tanto beso gustóme depositar, no perfuma mi existencia ni acaricia mi mirada, y triste y desconsolada no sé más que sollozar.

Si al cielo vuelvo los ojos recuerdo los tuyos bellos, que eran de dulces destellos del más limpio y puro azul; y los contemplo apagarse, dándome adiós de amargura, mientras vela su hermosura crespón de fúnebre tul.

Mis labios uno á tus labios duermes como duerme el niño, y el beso de mi cariño, no te logra despertar; te llamo, no me contestas, —María, mi bien, mi cielo,— ángel, ¿has dejado el suelo para la dicha encontrar?..

Si es así, calma mi pena, mitiga mi hondo quebranto, enjuga mi triste llanto, presta alivio á mi dolor, y nunca, nunca te olvides de quién te quiso y te quiere, de quién viviendo se muere porque te perdió, ¡mi amor!

ELISA CASAS.

La Kermesse.

La que se ha de celebrar el día 26 á beneficio del Sanatorio de la Cruz Roja, á juzgar por los ofrecimientos hechos á las comisiones que realizaron su cometido en estos días últimos, promete ser brillante.

Todo el pueblo responde á la idea admirablemente, como era de esperar de la caridad incansable de los segovianos, de esa caridad tan ardiente y ejemplar, hermosa muestra de lo que moralmente vale Segovia en los tiempos actuales.

Nadie se niega á hacer un donativo para la indicada fiesta, el rico, el pobre, todos, con insignificantes excepciones que nada representan, se disponen solícitos á contribuir cada cual, según sus recursos, á que la rifa sea de verdadera importancia; habiendo aceptado, hasta ahora, muchas y distinguidas señoritas de la ciudad el desempeño de las tareas propias de esa cla-

se de fiestas, como son, venta de papeletas, flores, cigarros etc.

Probablemente se celebrará la anunciada Kermesse en el paseo del Salón.

Cuántas personas que por omisión involuntaria, ó porque las Comisiones aún no hayan tenido tiempo de visitarlas, deseen asociarse á la idea, enviando regalos para la rifa, pueden remitirlos, á cambio del oportuno recibo, á casa de los Sres. siguientes:

D. Francisco Santiuste (Casa de la Tierra).—D. Trifón Bacza (San Francisco, Farmacia).—D. Enrique Guiloche (Idem núm. 19, 2.º).—D. Vicente Pérez (Plaza Mayor, Librería).—D. Angel Arce (Juan Bravo 32, pral.) y á la redacción de EL CARPETANO.

Hasta ayer, entre las personas unidas á Segovia por vínculos de cariño ó de origen, á quienes también se ha invitado con el objeto de que va hecho mérito, han contestado ofreciendo regalos:

D. Victoriano Llorente. Excmo. Sr. Marqués de la Pezuela.

Excmo. Sr. D. Manuel Llorente y Vázquez.

D. Ildefonso Rodríguez.

D. Pedro Serna, Alcalde de Sepúlveda quien ha remitido ya dos preciosos jarrones.

Nos consta que otras muchísimas personas, ausentes hoy de Segovia, se preparan á enviar regalos.

Entre los ofrecidos ó hechos ya por personas residentes en la ciudad, figuran entre otros un precioso abanico, relojes, licorerías, cajas de pañuelos, cinturones de señora, dos corderos, una bota de vino sin estrenar, un par de zapatos nuevos para niño, un cesto de cacharritos de barro, tres donativos de botellas de Jeréz, dos zaleas, un termómetro, etc., etc.

En fin que, como antes hemos dicho, la celebración de la Kermesse, promete ser uno de los más brillantes festejos de la próxima feria.

EL EJERCICIO DE LA CARIDAD.

Discútese en París, con verdadero apasionamiento, si la caridad debe ejercerse, aprovechando bailes, saraos, veladas y conciertos, ó debe limitarse á la limosna, desconocida para el público.

Y esa controversia nació del sermón predicado por el fraile dominico Padre Ollivier en los funerales de las víctimas ocurridas en la catástrofe del Bazar de la Caridad, y de la carta hermosa y cristiana, del Cardenal Arzobispo de París al Presidente de la república, agradeciendo y enalteciendo su presencia en dicho acto religioso.

La oración del Padre Ollivier fué una protesta viva, enérgica, durísima, contra las señoras que ejercen la Caridad con espectáculos públicos, y la hecatombe producida por el incendio la consideró, sin distinguos ni rodeos, como un castigo del cielo bien merecido por los pecadores.

La epístola del Cardenal Arzobispo de París, llena de piedad, de unción religiosa y de consuelos inefables, llama almas santas á las

damas quemadas y pide al Dios de las misericordias que acoja en su santo seno tan grande infortunio.

El sermón del fraile fué terrible pero elocuente; dejó frios á millares de creyentes.

La carta cardenalicia fué un bálsamo reparador, que abrió amplios senderos á la esperanza.

He ahí dos puntos de vista distintos, relativos al ejercicio de la Caridad.

¿Puede acudirse á espectáculos teatrales y á reuniones coreográficas para allegar fondos con que socorrer la desgracia?

¿Es pecaminosa ó pierde sus encantos, su aroma y su virtud la caridad cuando se le asocia otro propósito mundanal?

Dadas las costumbres modernas, la teoría del Padre Ollivier perjudicaría á los pobres, porque hay que desengañarse, á la vanidad debe la indigencia en los presentes tiempos, el alimento, el ropaje y la curación. Dicho está, que la doctrina del fraile dominico es pura como la luz del sol, pero las doctrinas hay que acomodarias á circunstancias de tiempo y de lugar, como lo hizo con admirable previsión, el Cardenal Arzobispo de París, en su popular carta á Mister Faure.

Admirador de la entereza de Ollivier, me someto á las enseñanzas del sabio Cardenal Arzobispo de París, inspiradas en los sentimientos del venerable Pontífice que rige la cristiandad.

X.

Retazos locales.

EL PAN CARO—¿VENDRÁ BOMBITA?

Los panaderos siguen en sus trece.

Es decir, en sus setenta céntimos que cuesta la hogaza.

Con la subida del precio del pan hemos tenido que introducir todas las economías posibles en ese artículo de primera necesidad.

Yo me comía dos panecillos de Viena al día y me quedaba tan satisfecho, pero ahora tengo que comer de la hogaza familiar, como cada hijo de vecino.

Y... ¡que no falte!

El infeliz jornalero que gana diariamente, cuando los gana, seis ó siete reales y tiene tres ó cuatro hijos, capaz cada uno de comerse una hogaza al día, tendrá que entretener el hambre de su familia leyéndola de vez en cuando los artículos de Mariano Cavia, porque tienen mucha miga.

El Ayuntamiento, por ver si consigue algo en pro del consumidor, se dedica á pesar el pan que se vende; pero eso pesa muy poco en el ánimo de los fabricantes.

Tampoco les importa la amenaza de que los panaderos de Valver-

de, se hagan dueños del cotarro, porque dirán: ¿Qué el pan viene de Val...verde? ¡Mientras no venga de Bal...del...

En fin, al paso que vamos, si Dios no lo remedia, ese artículo de primera necesidad se convertirá en artículo de lujo, y para no aparecer ambiciosos ante el Señor habrá que reformar el comienzo del padre nuestro, en estos términos: *El bacalao de cada día, dánosle hoy y perdónanos etc.*

¡Porque pedirle pan será el colmo de las gollerías!

¿Vendrá a matar Bombita en la primera corrida de ferias?

Esta es la pregunta obligada en Segovia, desde que los periódicos nos han dado la desagradable noticia de que se encuentra enfermo aquel simpático matador.

Yo espero que la fatalidad no habrá de privarnos de contemplar la faena del Bomba; pero si así sucediera, no habrá de salirse con la suya tan temible señora y en vez del matador enfermo, tendremos muchísimos como él, el día de la corrida.

Porque no se pasaremos echando Bombas todos los espectadores.

P.

### LA POLÍTICA.

La solución de la crisis ha sorprendido a los liberales, no al país, a quien ya no le sorprende nada.

S. M. la Reina en las circunstancias tan críticas porque atravesamos, ha tenido que obrar con mucho tiento, y el resultado de sus reflexiones, ha sido reiterar su confianza al gabinete conservador.

El jefe del partido liberal afirmaba tener soluciones para todos los problemas pendientes pero ¿cuales son esas soluciones? ¿Las sabe el país? ¿Las sabe, quizá, el mismo Sr. Sagasta.

En la duda, es más que probable estimara la corona que más vale lo malo conocido que lo bueno por conocer.

Y esto no es ofender a nadie.

El Sr. Montero Ríos ha vuelto a dar otra vez en el clavo, opinando que urge hacer públicas las soluciones ofrecidas por el Sr. Sagasta.

Sépanse esas soluciones, y entonces si al país le parecen aceptables venga la crisis.

La daga florentina se prepara a dar mañana un asalto en el Teatro Moderno de Madrid.

Diz que es posible hiera en el corazón de los conservadores netos, colándose por donde menos se piensa, y que de rechazo puede hacer algún rasguño al partido liberal.

Y también dícese que a la tal daga es fácil que se le rompa la punta al dar en alguna rodela, adarga ó lo que fuere, la cual está ya a prueba de bomba.

Lo que sea sonará.

### SANATORIO DE LA CRUZ ROJA.

Actualmente reciben asistencia en este benéfico establecimiento los soldados siguientes:

Vicente Valle Cuesta, natural de Hinojosa (Sepúlveda) perteneciente al Regimiento de Wad Ras. Desembarcó el 2 del actual en Santander, del Alfonso XIII é ingresó en el Sanatorio el 7. Padece anemia profunda.

Jacinto Berzosa, de Turégano, volvió a ingresar, por haber recaído en su pueblo en la enfermedad que adquirió en Cuba: anemia palúdica:

Donato González García y Mariano Herrero y Herrero van, aunque poco a poco, mejorando de sus dolencias, que son, anemia palúdica la del primero y disenteria y anemia la del segundo.

También ha mejorado muchísimo el soldado orensano Julián Iglesias Expósito, del cual tienen ya noticia nuestros lectores.

Se puede asegurar que este soldado debe su salvación a la caridad de la Cruz Roja de Segovia, cuya asociación le recogió del tren que lo conducía a su tierra, en el que se moría por instantes.

El día 3 del corriente otro soldado, natural de Venta de Retamosa, pueblo de la provincia de Toledo, llegó a la Estación en el tren correo de Galicia, procedente de Coruña, en un estado tal, que ni se movía, ni hablaba; casi agonizando. Al verlo en semejante estado, varias personas caritativas y algunos socios de la Cruz Roja, acudieron en su auxilio dándole caldos y Jeréz, que proporcionó gratuitamente el dueño de la fonda de dicha Estación D. Loreto Capella.

Tan grave era el estado del enfermo que, en la imposibilidad de avisar al Sanatorio con la urgencia que el caso requería, para que el servicio ambulancia de ese Establecimiento, se hiciese cargo del infeliz soldado, el Jefe de la Estación D. Rafael Asín, decidió transportarlo en la camilla que la misma posee, valiéndose del personal a sus órdenes, al cual acompañó hasta dejar al soldado en el Sanatorio.

Muy gustosos hacemos público este caritativo rasgo del Sr. Asín.

El soldado referido, de nombre, Andrés Salvador Sánchez, está mucho mejor, habiendo venido a verle el jueves, su padre, a quien le fué avisado inmediatamente por la Dirección del Sanatorio, el ingreso de su hijo en el mismo.

Solicitada por la Comisión de la Cruz Roja, de S. M. la Reina Regente, la concesión gratuita de maderas del Real Patrimonio con objeto de construir un zócalo en la enfermería del Sanatorio, la augusta señora accedió a lo solicitado, comunicándose así a la Dirección del Establecimiento por la Intendencia, el 7 del actual.

Dichas maderas son: 89 metros cuadrados de listón de entarimar: 51 lineales de terciado teoso y 20 de cornisa.

Del almacén general que el Patrimonio posee en Balsain, se recogerán las referidas maderas.

Con este donativo ha demostrado una vez más S. M. la Reina Regente, la bondad inagotable, de que da pruebas a cada instante.

El Consejo de Administración de la Compañía de Caminos del Norte, acordó en sesión del 2 del corriente, resolver favorablemente una petición del Sanatorio, referente a que se le permitiera colocar un cepillo

metálico en el andén de esta Estación, destinado a recoger limosnas para el sostenimiento de aquél.

Dicho acuerdo es digno de alabanza.

En la almoneda del mobiliario de la suprimida academia preparatoria de D. Juan Pardo, adquirió en estos últimos días una comisión especial de la Cruz Roja, algunas camas y muebles con destino al Sanatorio.

### TEATRO RAMÍREZ.

Hoy se efectuará en el Teatro Ramírez una variada función, a beneficio de una familia desgraciada y para hacer algunos regalos a la Comisión de la Cruz Roja, con destino a la Kermesse.

Se pondrán en escena: *Rom y Menta, El corazón de un Baturro y La primera postura.*

Al final se sorteará una localidad de sombra para la corrida del día de San Juan, un asiento de ida y vuelta a la Plaza de Toros, y una docena de puros.

Dichos premios han sido depositados en esta Redacción, a donde pasará a recogerlos el que resulte agraciado.

### ECOS SEGOVIANOS.

Nos escribe nuestro corresponsal de la Nava del Rey, manifestándonos que con las lluvias pasadas y el calor actual los sembrados y viñedos han mejorado mucho y los labradores conciben esperanza de que la cosecha ha de ser buena, cosa que hace mucha falta pues no hay existencias de trigo por aquella región.

Parecidas ó iguales noticias nos dá nuestro corresponsal de Fuentepeyayo, pues nos dice que si sobrevienen los calores propios de la época, la cosecha de cebada será grande en aquella zona y la de trigo será más que regular.

¡Falta hace que vengan buenos años para la agricultura!

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el 27 de Julio próximo para la subasta de conservación de las carreteras de esta provincia; de Boceguillas a Segovia; Segovia a Valladolid; Segovia a Arévalo; Madrid a Francia y Villalba a Segovia.

Dichas subastas se celebrarán en el Ministerio de Fomento, admitiéndose pliegos para las mismas, hasta las cinco de la tarde del día 22, en aquel centro y en todos los Gobiernos civiles de la Península.

Se han subastado en el Ayuntamiento:

Los derechos de degüello de reses en el Matadero, en 20. 100 pesetas, a favor de D. Juan Alvarez.

El alumbrado de petróleo del barrio de San Marcos, y de algunos faroles del de San Lorenzo, cuatro de la carretera de la fábrica de Loza, uno en los jardines de San Roque, otro en el Cementerio, los de las alcaldías de barrio, y el aceite para las linternas de los Serenos. Se hizo la adjudicación a D. Eduardo Doldan, en 3.635 pesetas.

La construcción de los «cajones» de la Feria, quedó a favor de D. Gabriel Alvarez, en 23'75 pesetas cada uno.

Se ha posesionado del cargo de Oficial 5.º de la Central de Correos, el inteligente y celoso empleado del ramo, nuestro estimado amigo D. José Guerrero, procedente de la Central de Madrid.

Se encuentra enferma de alguna gravedad la nieta del Excelentísimo Sr. Conde de Cheste, Javierita Ceballos, cuya mejoría deseamos vivamente.

En los primeros días de la próxima semana, llegará a esta Capital procedente de Madrid, el acreditado dentista DOCTOR PORRAS, en donde permanecerá algunos días, hospedándose en la Fonda de la Burgalesa.

Ha sido impuesta por el Gobierno civil la multa de 15 pesetas a Zoilo Garcia dueño de coches de alquiler, por haber atropellado uno de estos, el pasado domingo, en la calle de la Trinidad, a una anciana y respetable señora, madre política del director de un periódico local, que acompañada de su hija transitaba por dicha vía.

Afortunadamente, la citada señora, al caer al suelo, solo sufrió dos contusiones, siendo un verdadero milagro que no se ocasionara mayor daño.

Es menester se cumpla con todo rigor lo dispuesto en las Ordenanzas municipales, con respecto a la circulación de carruajes por las calles de la ciudad, pues de otro modo, será un constante peligro andar por ellas.

A las siete de la mañana del jueves, apareció en calle del Perchel, del cercano pueblo de Zamarramala, el cadáver de un hombre, residente desde hace un mes en ese pueblo.

Se llamaba el muerto Alejo Alvarez Sanz.

El Juzgado entiende en el asunto.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena la Banda de la Academia de Artillería, y en especial su director, Sr. Urizar, por el brillantísimo triunfo que ha conseguido en el certámen celebrado pocos días hace en Marsella.

De los 5 000 francos que constituía el primer premio establecido para dicho certámen, donó la banda a los pobres de dicha población francesa, la parte sobrante de la que corresponde a los músicos.

Además ganó la Banda otros dos premios.

Es casi seguro que antes del próximo día del Corpus estará ésta en Segovia.

Entre otras preguntas, *El Amigo del Pueblo* de ayer, hace las siguientes:

«¿Es cierto que el Ayuntamiento está subscripto a otros periódicos locales, menos al *Amigo del Pueblo*?» (¡Extraña sintaxis!)

«En caso afirmativo, piensa el Ayuntamiento rechazar el dinero con que contribuyen a los gastos municipales los carlistas?»

Aquí del refrán: A Dios rogando y con el mazo dando.

EL CARPETANO se remite gratuitamente al Ayuntamiento.

Por si acaso, sépalo el curioso y estimado colega.

# EL TOLEDANO

COMERCIOS  
DE MERCERÍA, PASAMANERÍA, NOVEDADES,  
CAMISERÍA ESPECIAL, CORBATAS,  
GUANTES Y GÉNEROS DE PUNTO.

Surtido completo en todos los artículos de la presente y próxima temporada.

Modelos de París en sombreros y gorras de señora, niñas y niños. Todas las semanas se reciben novedades. Se lavan, componen y reforman, á precios muy arreglados, toda clase de sombreros usados.

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES  
AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABANA

INTERESA Á TODOS SABER.

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones, de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Son *Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-es-crofulosas y Antisépticas.*

Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismos. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO, INTERIOR Y EXTERIOR.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri.

87, Atocha, 87.—MADRID.

## NUEVA DROGUERÍA

Y PERFUMERÍA CENTRAL

## DE J. T. Y COMPAÑÍA,

SOPORTALES DE LA PLAZA MAYOR, NÚM. 3.

(AL LADO DEL AYUNTAMIENTO)

En este nuevo establecimiento encontrará el público la garantía de un 20 por 100 de rebaja en todos los artículos conocidos, tanto nacionales como extranjeros.

Especialidades farmacéuticas, aguas minerales, ortopedia, productos químicos, pinturas, barnices, brochas, pinceles y demás artículos para las artes. Para la fotografía placas, papel, reveladores, tarjetas, etc. Gran surtido en perfumería fina y objetos de tocador. Agua de Colonia especial, á 4'50 pesetas litro.

**IMPORTANTE.**—Se recomienda el especial barniz EL RELÁMPAGO, para suelos encerados, que serán elegantes y limpios con este producto.

La preparación indicada merece el nombre con que la designamos, por la rapidez con que produce el efecto apetecido; pues basta extenderla con una brocha, como si se estuviera pintando el suelo, se deja secar, y frotando después con un cepillo á propósito, se consigue inmediatamente un magnífico é inalterable brillo. El mismo procedimiento se usa para sacar brillo á toda clase de muebles y objetos barnizados.

La economía del precio queda demostrada con indicar que un bote de cinco pesetas es suficiente para abrillantar una superficie de 40 metros cuadrados. Hay también botes de la mitad de cabida á 2'50 pesetas.

Según se desee, puede obtenerse de color natural, nogal, caoba ó amarillo. Único depósito en Segovia, en esta casa.

NUEVA DROGUERÍA  
Y PERFUMERÍA CENTRAL  
3, PLAZA MAYOR, 3,

¡NO CONFUNDIRSE!! (AL LADO DEL AYUNTAMIENTO.)

Inmensa variedad en cascos, tules, crepés, velos, plumas, cintas, flores, fantasías, broches, hebillas, golas, plisés, puntillas y toda clase de apretos y adornos para sombreros.

Especialidad en gorritos, faldas y capas de cristianar, desde lo más barato á lo más rico.

Canastillas para recién nacidos. Equipos de novia. Corsés á medida. Preciosa colección en abanicos y sombrillas de última novedad.

Los mejores guantes de piel y punto, marca F. GELEY. Clases especiales y elegidas de ante, gris y blanco para militares. Se hacen á medida y se reciben encargos á precios corrientes.

Con motivo de las grandes compras directas á las fábricas, que para la temporada ha verificado esta casa, los precios en casi todos los artículos se han rebajado de 10 á 15 por 100.

EL TOLEDANO—SEGOVIA.

## DROGUERÍA Y PERFUMERÍA DE CONCEPCIÓN

MARTÍNEZ

Proveedora  
de la  
Real Casa.



Proveedora  
de la  
Real Casa

ISABEL LA CATÓLICA, 2.—SEGOVIA.

En esta casa se venden todas las especialidades médico-farmacéuticas conocidas hasta el día, tanto nacionales como extranjeras, drogas, productos químicos, alcaloides, aguas minerales, extractos tintóreos, anilinas, pinturas, barnices, brochas, purpurinas, oro, pinceles, etc., etc.

Artículos de ortopedia, y cirugía, Jeringas, elisoirs, irrigadores, duchas, pulverizadores, pezoneras, etc.

Cura de Lister de La Cruz Roja.

Venta de placas, papel, tarjetas, reveladores y todo el surtido en productos para la fotografía.

Esencias, extractos, jabones, lociones tónicas, cosméticos, pomadas, dentríficos, regeneradores, polvos de arroz, veloutines, aguas de tocador, especialidad en agua de colonia y Rom-quina.

¡IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD DOLIENTE.

Curación rápida de la impotencia, esterilidad, espermatorrea, con el tónico Koch. Perlas del Serrallo, fluido vital, gotas viriles y la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos.

2, ISABEL LA CATÓLICA, 2.



## La Unión y El Fénix Español.

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, calle de Oldzaga, número 1,  
(Paseo de Recoletos.)

GARANTÍAS.

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas . . . . .	»	44.028.645
<b>Total . . . . .</b>	<b>»</b>	<b>56.028.645</b>

33 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de ptas. 64.650.087.42

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de Seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas MÁS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

Dirigirse al Subdirector D. Francisco Santiuste, Casa de la Tierra.—Segovia.